

## **БИБЛИОГРАФИЯ**

### **О СТАТИСТИЧЕСКОМ СБОРНИКЕ СТРАН БРИКС**

**Е.В. Кузнецова**

Межгосударственное объединение БРИКС было создано в 2006 г. по инициативе Российской Федерации в целях ускорения модернизации экономик стран-членов и укрепления их позиций в мире, а также для содействия динамичному и сбалансированному экономическому росту и решения важных социальных проблем. Первоначально оно называлось БРИК и включало Бразилию, Россию, Индию и Китай. Свой нынешний формат объединение обрело в 2010 г. после вхождения в него Южно-Африканской Республики.

Саммиты глав государств и правительств БРИКС ежегодно проходят в странах-участницах на ротационной основе. В 2015 г. семьей по счету саммит БРИКС проходил в России в г. Уфе. В нынешнем, 2016 г., саммит будет проходить в Индии, в Гоа.

С 2010 г. странами, входящими в объединение, выпускается совместный статистический сборник для информационного обеспечения саммитов глав государств - участников БРИКС, а также распространения статистической информации о странах-членах. Эта публикация является результатом сотрудничества и совместной работы всех статистических служб государств БРИКС, но ответственной за выпуск каждого ежегодного издания является статистическая организация той страны, где проводится очередной саммит.

В 2015 г. статистическая публикация BRICS Joint Statistical Publication выпускалась Росстатом совместно с другими национальными статистическими службами стран БРИКС. Сборник на русском и английском языках был направлен на саммит БРИКС в г. Уфе, состоявшийся в июле 2015 г. Издание было размещено на сайте Росстата в каталоге основных изданий [http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/) и разослано в министерства и ведомства Российской Федерации, а также в статслужбы стран БРИКС.

В 2016 г. ответственным выпускающим сборник является ЦСУ Индии. Сборник, в подготовке которого участвуют представители всех остальных стран БРИКС, будет распространен на саммите в октябре 2016 г., размещен на интернет-сайте ЦСУ Индии, а также на сайте Росстата.

Хотелось бы подробнее остановиться на содержании совместных публикаций БРИКС. Набор показателей, содержащихся во всех изданиях сборника, в основном остается постоянным, обеспечивая преемственность данных. Он охватывает важнейшие сферы социальной и экономической деятельности и позволяет достаточно подробно проанализировать как достижения, так и существующие проблемы в различных областях жизни стран.

В сводном разделе сборника (*General Information, Economic and Social Indicators Comparison*), наряду с общими сведениями о странах, приводятся сравнительные данные об основных демографических и макроэкономических индикаторах, а также о показателях уровня жизни.

В разделе «*Население*» (*Population*) содержатся детальные данные о среднегодовой численности и половозрастной структуре населения каждой из стран БРИКС, показателях рождаемости, смертности, ожидаемой продолжительности жизни населения, коэффициентах брачности и разводимости, других демографических характеристиках.

Информация по странам позволяет произвести сравнения темпов роста численности и анализ коэффициентов естественного прироста населения. Материалы сборников показывают, что среди стран БРИКС наиболее высокие значения этих индикаторов - в Ин-

Кузнецова Елена Владимировна (kuznetsova@gks.ru) - канд. экон. наук, начальник отдела статистики зарубежных стран и международного информационного обмена управления статистики зарубежных стран и международного сотрудничества Росстата (г. Москва, Россия).

дия, а наиболее низкие - в нашей стране. Но надо отметить, что в последние годы депопуляции в России уже не наблюдается - как демонстрируют данные, показатели рождаемости стали превышать показатели смертности.

Из материалов видно, что показатели ожидаемой продолжительности жизни, в обобщенном виде характеризующие условия и качество жизни человека, имеют наиболее высокие значения (около 75 лет) в Бразилии и Китае, а самый низкий показатель (чуть более 60 лет) - в ЮАР.

Статистическая информация о трудовом потенциале стран содержится в разделе «Рабочая сила» (Labour Force). Здесь приводятся данные о численности занятых и безработных в соответствии с методологией Международной организации труда, о структуре занятости по видам экономической деятельности, уровне безработицы, в том числе по отдельным группам населения.

Анализ показывает, что уровень экономической активности населения в таких странах, как Бразилия, Китай и Россия, относительно высок - более 50% от всей численности населения. В то же время в численности рабочей силы в Бразилии, например, довольно высок и удельный вес безработного населения, а в России и Китае показатели безработицы заметно ниже.

Согласно данным последних выпусков сборника BRICS Joint Statistical Publication, максимальный уровень безработицы среди стран БРИКС - примерно четвертая часть численности рабочей силы - отмечался в ЮАР, а безработица среди молодежи составляла здесь свыше 50%.

В разделе «Национальные счета» (National Accounts) приведены размеры и динамика наиболее важного макроэкономического показателя - валового внутреннего продукта (ВВП), а также структура его производства по основным секторам экономики в разных странах. Публикуются также основные компоненты использования ВВП.

Сравнение темпов роста ВВП показывает, что устойчивая позитивная динамика ВВП, по своим темпам опережавшая показатели США, Японии, Германии, Франции и других индустриально развитых государств, наблюдалась с 2010 г. во всех странах БРИКС вплоть до 2014 г. включительно. Однако в 2015 г. в России и Бразилии был отмечен спад произ-

водства ВВП, вызванный неблагоприятной мировой конъюнктурой и рядом других факторов.

В Индии и Китае тенденции к росту ВВП сохранились, лишь немного замедлившись. Эти государства уже на протяжении более 10 лет демонстрируют уверенный экономический рост.

Анализ показателей конечного потребления и увеличившейся доли услуг в структуре ВВП свидетельствует о том, что основной предпосылкой роста экономики в Китае служит наблюдающееся в последние годы повышение внутреннего спроса. Для России и ЮАР в последние 3-4 года также был характерен рост внутреннего спроса, а в Бразилии и Индии спрос, наоборот, несколько снизился. Однако судя по показателю нормы валового накопления капитала, в Индии рост ВВП стимулировался высокой инвестиционной активностью.

В разделе «Индексы цен» (Price Indices) сборника публикуются данные о динамике сводных индексов потребительских цен (ИПЦ), индексов на продовольственные и непродовольственные товары, а также на услуги, в том числе жилищно-коммунальные, медицинские, услуги образования, транспорта и связи.

По отдельным странам приводится информация об индексах цен производителей промышленной и сельскохозяйственной продукции.

Анализ показывает, что темпы прироста ИПЦ в среднегодовом исчислении во всех государствах БРИКС в настоящее время не превышают однозначных величин. При этом в последние годы уровень инфляции заметно снизился в Индии, а в Китае достиг всего лишь 2%-ного среднегодового значения. Снижение инфляции, безусловно, способствует экономическому росту в этих странах.

К наиболее важным и информативным разделам сборника можно отнести раздел «Уровень жизни населения» (People's Living Standard). В 2015 г. состав социальных индикаторов сборника был расширен, в соответствии с предложениями Форталезской декларации, принятой по итогам шестого саммита БРИКС.

В настоящее время раздел включает такие показатели, как величина доходов и расходов домохозяйств по странам, темпы роста реальной заработной платы наемных работников, количество отдельных видов предме-

тов длительного пользования в расчете на 100 человек населения. Приводятся также относительные уровни расходов стран на образование и здравоохранение своих граждан.

С 2015 г. в раздел входят показатели уровня бедности, рассчитываемые в соответствии с международными стандартами, и характеристики распределения доходов по группам населения.

Среди индикаторов условий и качества жизни населения, публикуемых в разделе, можно выделить показатели жилищных условий и благоустройства, охвата населения образованием и некоторыми услугами здравоохранения.

Одной из распространенных характеристик уровня жизни населения является доля расходов домашних хозяйств на питание в общем объеме их потребительских расходов. Из приведенных в сборнике показателей видно, что наиболее заметная часть потребительских расходов направляется на приобретение продуктов питания населением Индии (свыше 40%), а самая небольшая - населением ЮАР (по последним данным - около 13%). В Бразилии эта доля составляет примерно четвертую часть всех потребительских расходов среднего домохозяйства, в России и Китае - около 30%.

Для сравнения: в странах с более высоким уровнем жизни, например в Великобритании, Германии и ряде других государств ЕС удельный вес расходов на питание в общем объеме потребительских расходов домохозяйств составляет примерно 10%.

Особый интерес для анализа могут представлять показатели, содержащиеся в разделе «Природные ресурсы и окружающая среда» (Resources and Environment). Здесь приводится информация о площадях, занятых лесами и многолетними насаждениями, ресурсах пресной воды, количестве и размерах заповедников в странах. Публикуются данные о запасах основных полезных ископаемых в каждом из государств.

О степени влияния хозяйственной деятельности на состояние окружающей среды в странах можно судить по показателям выбросов загрязняющих веществ в атмосферу (оксидов серы, углерода, азота) в расчете на душу населения.

По большинству стран в сборникедается также информация об уровне государственных расходов на охрану окружающей среды.

Статистика раздела «Промышленность» (Industry) позволяет сравнить темпы роста физического объема промышленного производства в странах БРИКС, проанализировать показатели натурального производства таких важнейших видов промышленной продукции, как нефть, уголь, газ, продукция черной металлургии, автомобильной промышленности, бытового машиностроения, легкой и деревообрабатывающей промышленности.

Приводится информация о динамике производства электроэнергии, цемента, минеральных удобрений, бумаги и картона в каждой из стран БРИКС.

Данные следующей части сборника «Энергетика» (Energy) позволяют проследить как растет энергетический потенциал БРИКС. В сводной таблице раздела содержатся показатели производства и потребления первичной энергии, позволяющие сравнить общие объемы производства энергии из первичных энергоносителей (угля, нефти, природного газа, гидро, атомных, тепловых ресурсов), а также уровни потребления энергии в странах. Для сопоставимости в качестве учетной единицы при пересчете производства и потребления различных видов топлива и электроэнергии в некое условное топливо во всех странах в настоящее время используется тонна нефтяного эквивалента.

Большинством стран в разделе представлены достаточно подробные данные о своих топливно-энергетических балансах, информация о динамике производства (в том числе по видам источников энергии) и потребления электроэнергии. Эти материалы позволяют охарактеризовать степень индустриализации и экономические возможности государств.

Раздел «Сельское хозяйство, лесоводство и рыболовство» (Agriculture, Forestry, Animal Husbandry and Fishery) имеет особое значение, поскольку для большинства стран БРИКС сельское хозяйство является одной из базовых в экономике отраслей. Для специалистов могут представлять большой интерес статистические данные о размерах и структуре посевных площадей государств, о ресурсном обеспечении сельского хозяйства - наличии тракторов и зерноуборочных комбайнов, потреблении минеральных удобрений в сельском хозяйстве.

Содержащаяся в разделе информация о производстве и урожайности основных сель-

скохозяйственных культур, поголовье различных видов скота и производстве мяса, молока, яиц позволяет определить уровень обеспеченности населения основными продуктами питания в каждой из стран БРИКС.

Статистика раздела «Транспорт» (Transport) представлена показателями транспортной инфраструктуры - длиной железнодорожных путей и автомагистралей, протяженностью нефтепроводов. Показатели грузооборота и пассажирооборота характеризуют степень развития и распространения основных видов транспорта в странах БРИКС.

В разделе публикуется также информация о количестве зарегистрированных автомобилей и динамике дорожно-транспортных происшествий по странам.

О степени охвата населения современными средствами связи и информатизации дают представление материалы раздела «Информационное общество» (Information Society). Здесь приводятся показатели стационарной и мобильной телефонизации, демонстрирующие стремительный рост начиная с 2005 г., численности абонентов сотовой мобильной связи в странах БРИКС. Особенно это характерно для России и Бразилии.

Дается информация о динамике числа персональных компьютеров и численности пользователей сети Интернет в расчете на 1000 жителей каждой из стран. По большинству государств приводятся данные о количестве наименований ежедневно выходящих газет.

Раздел «Финансы» (Finance) содержит сравнительную информацию о величине бюджетных дефицитов стран, о том, какую долю в общем объеме бюджетных поступлений составляют налоги на доходы. Приводятся и такие важные показатели финансовой деятельности органов государственного управления, как объемы и структура доходов и расходов государственных бюджетов.

Для анализа кредитно-денежной политики публикуются данные о величине денежных агрегатов стран как в национальной валюте, так и в долларах США, показатели ставок рефинансирования, процентных ставок по кредитам и депозитам.

Одним из важных разделов издания является раздел «Внешнеэкономические связи» (External Economic Relations). В сводной таблице раздела содержатся сопоставимые данные о стоимости импорта и экспорта това-

ров и коммерческих услуг, в соответствии с которыми можно проанализировать, в каких странах БРИКС стоимостные объемы экспорта преобладают над импортом (уже на протяжении ряда лет к ним относятся Россия и Китай), а в каких странах наблюдается значительный внешнеторговый дефицит (в последние годы это Бразилия и ЮАР). Приводятся также весьма полезные для специалистов данные о сальдо счета текущих операций в процентах к ВВП, притоке и оттоке прямых иностранных инвестиций, динамике курсов валют стран и о резервах иностранной валюты. Информация об изменении международной инвестиционной позиции позволяет оценить величину внешних финансовых активов стран по состоянию на определенную дату.

В разделе приводится подробная статистика об импорте и экспорте в разрезе наиболее характерных для внешнего оборота стран товаров и в разрезе основных торговых партнеров; при этом выделяются показатели внешней торговли со странами БРИКС.

Каждая из стран приводит основные статьи своих платежных балансов, по ряду стран приводятся данные о притоке прямых иностранных инвестиций по основным странам-инвесторам и оттоке инвестиций в зарубежные страны.

В сборнике особое внимание уделяется показателям туристической деятельности в странах БРИКС. В разделе «Туризм» (Tourism) приводятся данные о количестве туристических поездок в каждую из стран БРИКС жителей различных стран и регионов. Анализ информации в динамике позволяет выявить основные тенденции притока иностранных туристов в государства БРИКС.

В заключение хотелось бы еще раз подчеркнуть, что статистическая публикация содержит значительный объем информации для проведения подробного сравнительного анализа социально-экономического положения стран БРИКС. Для большей наглядности представляемой информации каждый раздел сборника снабжен графическими материалами.

Совместная публикация BRICS Joint Statistical Publication размещается на интернет-сайтах статистических служб стран, входящих в объединение БРИКС. На сайте Росстата ее можно найти в свободном доступе по ссылке: [http://www.gks.ru/free\\_doc/new\\_site/m-sotrudn/eng\\_site/brics.html](http://www.gks.ru/free_doc/new_site/m-sotrudn/eng_site/brics.html).